

EL PALMESANO.

PERIÓDICO POLÍTICO, INDUSTRIAL Y LITERARIO.

Sale seis veces á la semana, á 7 rs. mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Se suscribe en la imprenta MALLORQUINA y en la tienda de Cabrer plaza de Cort.

Espíritu de la prensa.

Seccion política.

Siempre que ha ocurrido en España alguno de los muchos desórdenes que por desgracia han desgarrado su seno durante los últimos treinta años, ha sido comun achaque de todos los partidos el acriminarse mutuamente, atribuyendo la causa del trastorno á las instigaciones, á las ocultas tramas ó á la hostilidad declarada, no de estos ó aquellos hombres, no de estos ó aquellos gefes, sino de cualquiera de los partidos contrarios en masa, por mas que muchos, y seguramente los mas de sus individuos hayan permanecido del todo extraños al movimiento, fieles, si, á su bandera, pero dispuestos á pelear solamente con lealtad, y ágenos casi siempre á todas las maquinaciones á que suelen apelar sus caudillos para satisfacer sus torcidas miras. Ciertamente que en algunos casos han sido mas que fundadas aquellas inculpaciones; pero lo es asimismo, que en algunos otros ha sido debido el desorden á una porcion de concausas, que han contribuido cada una de por sí á poner la mina en estado de que pudiese pegarla fuego el mas osado ó menos aprensivo. El *ille fecit cui prodest* de los legistas puede tener aplicacion para lo pasado, cuando se trata de hechos ya consumados ó de maquinaciones que han conseguido su objeto; mas no la tienen en aquellos casos, en que, frustrado el intento, no puede saberse de fijo á quien hubiera aprovechado realmente el supuesto triunfo: y aunque desgraciadamente nos incline nuestra flaca naturaleza, á contemplar indiferentes, si no complacidos, los daños que de otros recibe nuestro enemigo; está todavía muy distante esta flaqueza de una criminal complicidad, y así como debemos, por un lado, sobreponernos á tan bajas pasiones, debemos, tambien por otro abstenernos de inculpaciones que no tienen algunas veces mas que aquel deleznable fundamento. Guardémonos, pues, casi siempre de formar por aquel solo dato nuestro juicio, porque abandonándonos sin reserva á las prevenciones que el mismo enjendra, nos expondríamos voluntariamente á correr en pos de un fantasma, dejando en paz y seguro al criminal verdadero.

Y lo mismo que en los individuos, sucede tambien en todos los partidos.

Cada partido político, que tiene formulado su dogma, sea cual fuere, y aspira á realizarlo, se goza indudablemente en los esfuerzos de todos aquellos que, por mas que sean sus enemigos, desean como él derrocar lo existente, para recobrar ó saborear de nuevo las dulzuras del mando y hacer las delicias del pueblo, simpatiza, á lo menos accidentalmente, con ellos, y espía cualquier coyuntura que se le ofrezca favorable para el logro de sus designios, terciando oportunamente en el debate ó convirtiéndolo en propia ventaja aquellos mismos esfuerzos. Sin embargo la masa rechaza por lo comun el nefando consorcio que se supone entre todos los vencidos; resístese á juntar sus banderas con las de aquellos que, por mas que caidos, no dejan de ser adversarios: y aunque mu-

chos de sus jefes, menos escrupulosos, menos honrados ó llevados de un ciego frenesí, no tengan inconveniente en contraer á ciencia cierta deshonrosas alianzas con aquellos mismos á quienes suponen que detestan y cuyas doctrinas anatematizan, sin otra mira que la de alcanzar sus fines, no reparando en los medios, por reprobados que sean; afortunadamente no se conduce así la generalidad, que aun en los momentos mas críticos obra casi siempre, mas bien arastrada ó seducida, que por espontáneo movimiento. Ahí esta, sino, nuestra historia contemporánea, para convencernos con mil ejemplos de la exactitud de estas observaciones; y bastaria hojear sus últimos capítulos para ver las contradictorias calificaciones con que nos hemos motejado recíprocamente y la falsa interpretacion que se ha dado á menudo á ciertas aspiraciones y ciertos movimientos. Todos deseamos naturalmente conocer las causas de los males que nos aquejan, y nos halaga la idea de atribuirlos á las que mas obvias se nos presentan, ahorrándonos así el trabajo y el estudio á que deberíamos entregarnos para dar con las verdaderas; pero este sistema es sumamente perjudicial, como ocasionado á engaño, porque nos priva y ha privado muchísimas veces de descubrir el verdadero origen del mal y aplicar el conveniente remedio, ya que seducidos por meras apariencias, llevados de nuestras preocupaciones ó satisfechos con haber notado coincidencias puramente casuales, no nos hemos cuidado de profundizar la llaga para averiguar la verdadera causa que la ha producido.

Muévenos á consignar aquí estas reflexiones el deseo de que se evite ahora este escollo, al inquirir el origen de los tristes y escandalosos acontecimientos que han afligido á una buena parte de España, sembrando en todas la zozobra, y el enlace que entre sí han de tener por fuerza hechos tan extraordinariamente criminales. Entretanto cada correo que llega del interior nos trae noticias de nuevos centellazos que han estallado en distintos y apartados lugares, aprovechándose para ello todo linaje de pretextos, explotándose y poniéndose en juego los mas depravados instintos; y esto nos prueba á todas luces la existencia de un vasto plan, trazado en los conciliábulos no de vulgares criminales, sino de hombres sin pudor, que mintiendo ideas políticas que no tienen, se habian propuesto sumirnos en la anarquía mas espantosa, para encumbrarse luego sobre la comun ruina. Felizmente la energía del gobierno y el buen sentido del pais han triunfado ahora, como esperamos que triunfarán siempre, de la gravedad del mal; pero al escudriñar los móviles de esos vandálicos ataques á los principios mas santos en que descansa la sociedad, debemos estar precavidos para que no nos alucinemos creyendo que existe la causa primera donde tal vez no habrá habido mas que un ciego instrumento. ¡Desgraciados de nosotros, si la perversidad de ciertas cabezas estuviese inoculada en todo el cuerpo del partido que pretenden representar!

Sentimos, pues, haber visto que en el seno de la Asamblea, en medio del grito unánime de reprobacion

lanzada por los representantes del pais contra los revoltosos, se haya llamado, con malicia ó de buena fé, la atencion del gobierno sobre sucesos de muy diversa índole, y que no dejarán de adivinar nuestros lectores, dando proporciones y suponiendo móviles que seguramente no tienen á cuestiones, por desgracia, ya sobradamente enconadas, pero que no datan de ahora, ni han sido promovidas exclusivamente por las personas que suponía el Sr. Diputado á quien aludimos. Los que hemos asistido al debate desde su principio, tenemos ya formado nuestro juicio; pero, aunque no háyamos podido dejar pasar sin correctivo las frases pronunciadas por aquel diputado en la sesion de 23 de julio, el bien del pais nos obliga en las actuales circunstancias á ser reservados. De todos modos conste esta como protesta, contra suposiciones que pudieran creerse injuriosas, que aunque no seamos defensores oficiales de nadie, lo somos voluntariamente de cuantos creemos injustamente atacados, y juzgamos cuando menos imprudente el concitar odios ó hacer blanco de sospechas á determinadas clases, para nosotros siempre respetables, como los partidos todos, mientras no se aparten del camino de la ley. Las acusaciones en masa, sirven admirablemente, por lo vagas, para suscitar y generalizar odios y enemistades; pero sirven tambien muchas veces para disimular y encubrir al verdadero culpable.

Sea, pues, el gobierno en las actuales circunstancias severamente justiciero, caiga el rigor de la ley sobre los que de cerca ó de léjos han dirigido esa obra de destruccion ó han instigado á otros á llevarla á cabo, cualesquiera que sean sus antecedentes y sea cual fuere el partido político á que se supongan afiliados, pero al mismo tiempo no se deje alucinar por fantasmas, ni crea haber remediado el daño con haber castigado á sus inmediatos perpetradores. Cuando se producen tales hechos, hechos que repugnan á la conciencia del pais, y que contradicen los naturales instintos quizás de aquellos mismos que en ellos toman una parte activa en un arrebatado de delirio, menester es que concurren varias causas y que se hayan puesto en juego multiplicados resortes; conviene pues averiguarlos todos, y desenmascarar á cuantos directa ó indirectamente han tomado parte ó influido en tan desastrosos acontecimientos, teniendo muy en la memoria que si hay criminales que se prestan á propagar el incendio, tambien los hay mas cautos que se contentan con acarrear y hacinar el combustible.

Lo cierto es, que de algunos años acá se ha establecido en España una poderosa propaganda, que, nacida no sabemos dónde, desarrollada no dirémos por quién, y estendida por todos los medios imaginables, va tomando cual otro Proteo mil formas distintas, y pervirtiendo todas las nociones del derecho y la justicia entre las clases menos ilustradas, prepara admirablemente el terreno para sucesos como los que ahora lamentamos. Atienda á ello el gobierno, si ha de estirpar de raiz el cáncer que nos devora, que solo haciéndolo así podremos todos salvarnos.—M. F.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las 7 1/4 de la mañana, conduciendo á su bordo la correspondencia pública, 98 pasajeros y 45 sacos harina.

Diposiciones oficiales.

Real decreto concediendo á varios comerciantes de Barcelona la formacion de una sociedad anónima que se denominará *La Union comercial*, con sujecion á la ley general de sociedades de crédito y á las que rigen sobre sociedades anónimas.

— Otro admitiendo la dimision que de jefe de la suprimida direccion de Ultramar ha hecho D. Fernando Vida.

— Otro autorizando la constitucion de la sociedad anónima denominada Gas Reusenense para que pueda dar principio á sus operaciones en el término de un mes y aprobando sus estatutos y reglamento.

— Otro creando una comision que se ocupe en formular un sistema de imposicion directa de carácter permanente capaz de llenar con sus productos el déficit que resulte para la supresion de la derrama general.

Real orden acordando que con cargo al fondo de calamidades públicas y sin perjuicio de mayores auxilios si las circunstancias los hiciesen necesarios se libren á favor del Gobernador civil de Sevilla la cantidad de 400,000 rs.

— Otra relevando del cargo de secretario de la legacion de España en la república Venezuela á don Juan Antonio Lopez de Ceballos.

— Otra mandando que en las declaraciones de mercancías para cuyo adendo se incluye el peso del envase se espese solo el peso bruto en vez del neto.

Noticias nacionales.

Madrid 7 de julio.

Ayer se dijo que iban á ser incendiadas las tahonas y á insurreccionarse los barrios bajos, cuando algunos batallones de la Milicia volviesen del ejercicio. La tarde y la noche pasaron sin novedad, y pocos dias hemos visto mas gente en el Prado. En él paseaba toda nuestra familia Real, escoltando á la Reina la Milicia de caballería.

Hoy han seguido llevando sus fondos al Banco multitud de personas, y de nuevo se ha dicho que el 7 de julio seria celebrado ruidosamente á la salida de los toros. Pasará esta tarde y no habrá acontecido nada.

No por esto se crea que no se trabaja para alterar el orden en Madrid como en toda España; pero creemos que aquí los enemigos de la paz pública harán esfuerzos impotentes. La opinion de la inmensa mayoría del pueblo de Madrid solo anhela paz, orden, tranquilidad. Por lo mismo es cosa triste se prolongue un estado de cosas, con el cual la confianza es imposible, y esto alarma la situacion permanente de la sociedad española.

— Parece que hoy á las cuatro debe celebrarse un Consejo de ministros extraordinario. Ignoramos lo que se tratará en él.

Como en otro lugar decimos, para hoy se anunciaban trastornos en Madrid, y aunque es indudable que se ha trabajado á las masas y á una parte de la Milicia en este sentido, abrigamos plena confianza de que el orden no se turbará.

Por lo que pueda acontecer, el gobierno ha hecho que se aproximen tropas á Madrid, y las de Vicálvaro, Alcalá, Aranjuez y el Pardo pueden venir en brevísimo tiempo á la capital.

Parece que el telégrafo anuncia que el ministro de la Gobernacion llegará mañana á Madrid.

— Hé aquí las breves líneas que publica el diario ministerial:

«Parece ser que el partido carlista es el que resulta mas comprometido en los sucesos de Castilla.

Parece que á Benavente, dias antes de los alborotos de dicho pueblo, que iniciaron los desastres de Castilla, llegó un coronel carlista muy conocido, que ha desaparecido despues.

«Ha sido preso en Bilbao un hombre con correspondencia y papeles interesante, de los cuales se descubre que los sucesos de Castilla estaban combinados de antemano.

— Anuncia hoy un periódico que el regente de la imprenta del *Padre Cobos* ha sido preso por haberse hallado en la mis-

ma varios ejemplares de un escrito anónimo y subversivo. Esto es completamente falso en todas sus partes.

— Por desgracia es cierto el fallecimiento de la esposa del Sr. Cortina de resulfas del cólera. Murió el dia 1.º en la casa de campo del Marques, detras de la Cartuja de Sevilla.

— El dia 1.º se establecieron en Málaga los derechos de puertas sin la menor oposicion.

— En Santander se van á emprender obras públicas considerables con objeto de subsanar la paralización que los sucesos de Castilla han originado en el comercio. Al efecto se está levantando un empréstito de 100,000 duros, por suscripciones voluntarias al módico interés de 3 por 100. El dia 3 el Gobernador, una comision del Ayuntamiento y otra de vecinos particulares, anduvieron invitando al comercio, y llegaron á reunir 70,000 duros. El *Boletín de Comercio*, añade á esta noticia que el Gobernador civil se ha acercado á algunos tenedores de harinas, para manifestarles, que estas quedan de su cuenta á los precios corrientes.

— Los fabricantes de harinas de las inmediaciones de Bilbao han tenido una sesion con la Junta de comercio y Ayuntamiento, y todos han convenido en ofrecer á este y al Gobernador, tener á la disposicion de la autoridad local un depósito de 80,000 arrobas de harina continuamente hasta que concluya la carestía y escasez de este artículo de principal necesidad, para que en vista de esta seguridad la autoridad superior civil facilite la salida de los buques que se hallan detenidos en el puerto, y la estraccion que habia sido suspendida.

— La seguridad es perfecta en Vizcaya. «Nuestras fábricas y talleres, dice un periódico de Bilbao, carecen hasta de cerraduras sólidas, porque no las necesitan, bastándoles unos frágiles cristales para que el pueblo vasco respete cuantas riquezas encierra.» Pocos dias antes de los salvajes atentados de Castilla, se celebró la romería de Urquiola, á la que como siempre acudieron á millares los habitantes de las provincias hermanas. Para conservar el orden entre aquella muchedumbre bastó el cabo de miqueletes de Duango y el fiel de la ante-iglesia que no tenia mas armas que el chuzo, simbolo de su autoridad.

— Los periódicos de Sevilla hablan ya en términos mas explicitos de la aparicion del cólera en aquella ciudad. Desde el amanecer del dia 28, y durante el 29, se presentaron de repente numerosos casos de cólera, cual si una manga hubiese inundado la ciudad de venenosos miasmas. Esa primera invasion fué ciertamente terrible, mas por su intensidad que con el número de los enfermos; y entonces fué cuando muchas de las familias que podian hacerlo, huyeron consternadas de Sevilla.—Pero esa intensidad solo duró uno ó dos dias, principiando en seguida á declinar visiblemente, pues aun cuando el número de casos ha sido quizás mayor, estos se presentaban el 4 muy benignos pudiendo calificarse una gran parte de ellos de colerina. Desde el 2 hasta la noche del 3, hubo un notable descenso en el número de invasiones. Todo lo cual hace presumir que la enfermedad desaparecerá en breve, como sucedió el año anterior en Carmona, donde presentó como ahora se ha presentado en Sevilla. Atribuíase esta mejoría á la influencia de la luna nueva que entró el 2 en Cáncer.

— Ayer se adoptaron algunas precauciones en Madrid reforzando algunos puntos y disponiendo que el gas luciera toda la noche; pero toda la noche pasó en el orden mas completo y sigue hoy Madrid animado como siempre. La incansable vigilancia de nuestras autoridades son una garantía contra los trastornadores de oficio. Decíase que á la salida de los toros se intentaria algo, pero ni nosotros lo hemos creído un solo momento y si lo hubiéramos creído los hechos nos hubieran desengañado, pues á las diez hora en que escribimos, ningun indicio existe de que pueda turbarse la tranquilidad. Apesar de todo la *Epoca* anuncia que el gobierno ha hecho que se aproximen tropas á Madrid.

Madrid 8 de julio.

Sabemos por conducto fidedigno, dicen de Granada, que la causa que ha motivado la real orden por la que se suspendia la sentencia del criminal Pajote, caso de ser esta de muerte, ha sido la presentación á la Reina de una esposicion por las hermanas del reo, unido á las súplicas de las mismas que enternecieron notablemente á S. M. Sin embargo de esto, aun no puede decirse el resultado que podrá tener la causa.

— Ha fallecido el brigadier teniente coronel de artillería D. Pedro Luxan, hermano del señor ministro de Fomento.

El señor Luxan desempeñaba el cargo de director de la fundicion de cañones de bronce de Sevilla, y era uno de los oficiales mas distinguidos del cuerpo.

— La *Nacion* dice hoy.

«La autoridad ha tomado precauciones para evitar cual-

quier atentado que se proyectase por enemigos del orden; y aunque en Madrid no es fácil que se perpetren crímenes contra la propiedad, creemos que las autoridades han estado en su lugar demostrando que vigilan y estan dispuestos á proteger á los ciudadanos.

»De esta manera no existirá la falsa alarma que algunas gentes aviesas quisieran que se apoderase de la corte.»

— En la *Iberia* que recibimos al entrar en prensa nuestro periódico, se leen estas líneas:

»El P. Cuevas, el mismo que estuvo en la Nava del Rey, de donde fué espulsado por el alcalde por haber formado cierta sociedad á la cual dió una bandera, llegó á Valladolid el dia de los horribles sucesos del 22, saliendo pocas horas despues para Santander, y allí ha sido puesto preso é incommunicado de orden del Sr. ministro de la Gobernacion.»

— Anuncian algunos periódicos que el cólera se ha presentado en Ciudad-Real. No tenemos noticias que justifiquen la invasion de la enfermedad en este punto y es muy posible que se confunda con Villa-Real, poblacion de Portugal en que se ha presentado, asi como tambien en Lisboa.

— S. M. ha firmado ya los decretos concediendo el título de marques de Zorzoza al general Hoyos, y los de marques de la Habana y vizconde de Cuba al general Concha.

— Ya dijimos haber llegado á Méjico nuestro representante D. Miguel de los Santos Alvarez. Llegó el 4.º de junio y en el mismo dia pidió al Presidente una audiencia pública que le fué otorgada para el dia 3. Estamos en la persuasion que el Sr. Santos Alvarez apoyará enérgicamente á los acreedores españoles, y sabrá dejar en buen lugar nuestra dignidad nacional.

— No pasa dia sin que la gente mal intencionada eche á volar algun nuevo noticion. Hoy á quema de la fábrica de gas; mañana la de las tahonas; luego la falsedad de los billetes del Banco. Todo el mundo conoce que esto es una arma de partido, pero gastada, por lo mismo que la conoce todo el mundo. Están ya todas las personas tan acostumbradas ó oír cataclismos en programa, que á ninguna quita el sueño esa continua profecía siempre desmentida por los hechos.

— Hoy debe llegar á Madrid el cadáver embalsamado de D. José Ordax Avezilla, muerto en el pueblecillo de Biscarries. Sus amigos deben salir á esperarlo á la venta del Espíritu Santo.

— El general Dulce ha revisado los cuerpos que se hallaban en Alcalá. Todos, y en especialidad el del Príncipe, que manda el coronel Villate, se han presentado en el estado mas brillante.

— Habiéndose ausentado de esta córte lord Howden, embajador de S. M. B., se ha encargado interinamente del despacho de la legacion el secretario de la misma señor Otway.

— El general D. José Sanz se halla ya en Madrid de vuelta de Granada, á donde fué comisionado para la revista de inspeccion.

— El cólera sigue en Sevilla; pero la enfermedad ha tomado un carácter menos alarmante, salvándose la mayor parte de los atacados.

— Las noticias que recibimos hoy de Sevilla y que alcanzan al 5, son satisfactorias. El número de las invasiones y el de las defunciones continuaba disminuyendo. Los facultativos opinaban que era muy probable degenerase el cólera en alguna otra enfermedad menos terrible. Las autoridades mostraban un celo laudabilísimo para aminorar los estragos de la epidemia. Una carta de aquella ciudad dice que el primer caso se presentó en un barco francés recién llegado, donde murió un marinero. A los dos dias empezaron á presentarse algunos aislados que continuaron por espacio de una semana sin llamar la atencion de nadie, hasta que el 28 se desarrolló el azote con una furia espantosa.

— El *Pueblo*, periódico que ha comenzado á ver la luz pública en Almeria, dice el 4: «Antes de ayer y ayer algunos individuos, oficiales de zapatero, se negaron á trabajar en sus tiendas respectivas, pidiendo aumento en el precio estipulado con sus maestros. Recorrieron algunas calles en ademán pacífico, hasta que amonestados por la autoridad superior política de la provincia, á cuya presencia fueron convocados, se retiraron á sus talleres, en donde continúan hoy.»

— Una correspondencia del 2 que publica el *Sur* dice que tambien los jornaleros empleados en las alzas del muelle pidieron aumento en los jornales. El Gobernador civil, á quien se presentó una comision de los oficiales de zapatero, manifestó á estos que la contratacion era libre y por lo tanto su autoridad no debia obligar á los maestros al aumento de jornal, añadiendo que si lo que querían era trabajo él se lo proporcionaría en las obras públicas. Por lo demás no habia temores de que la tranquilidad se alterase seriamente.

— El *oidium* continúa desarrollándose en el término de Jerez de la Frontera, de modo que amenaza la destruccion de los viñedos.

— Los fusilados en Palencia el día 4, fueron Victor Lanchares, Santiago Aguado, Juan Calvo, Juan Azconada y José Valdivieso. La mujer que debió ser agarrada el 5 se llamaba Tomasa Bartolomé. Habían llegado siete u ocho presos procedentes de Ampudia, acusados también de ataques á la propiedad. El gobernador civil, Sr. Montemayor, dirigió á sus administrados una alocucion con motivo de las ejecuciones, y que termina con estas palabras: «Harto sensible y doloroso es, en verdad, á vuestros corazones, como lo es al mio, ver la sangre española derramada; pero entre el crimen y la compasion hay un deber mas alto que cumplir: la ley. Ante ella, pues, y acatando sus preceptos, ahoga en el fondo de su alma dolorida todo otro sentimiento vuestro gobernador civil, que ve en esa sangre criminal derramada hasta hoy, el remedio eficaz que se economice y no se vierta á torrentes la preciosa de inocentes é ilusos que, alimentados por la impunidad, y seducidos por los enemigos de la sociedad, intentaran seguir el fatal camino que á la espiacion y á la muerte conduce.»

— El día 3 llegó á Logroño la Sra. Duquesa de la Victoria. Créese que continuará allí todo el verano.

— Las noticias que hoy tenemos de Valladolid dicen que la calma se va restableciendo en aquella capital, y va volviendo la animacion al mercado de cereales.

— El señor Escosura, á quien se esperaba hoy en Madrid, no llegará, segun parece, hasta fines de semana, pues ha marchado á Palencia.

— El Capitan general de Valladolid despues de anunciar el día 4 á los Gobernadores de las provincias de aquel distrito militar las nuevas ejecuciones verificadas en Palencia, últimamente añade:—«La Milicia nacional de Palencia ha sido espurgada de todos aquellos individuos que se han considerado indignos de pertenecer á ella. La de Rioseco queda disuelta en su totalidad y será reorganizada con arreglo á la ley.»

— Con motivo de la aparicion del cólera en algunos puntos de Andalucía, se ha mandado de Real orden que los gobernadores de provincia, de acuerdo con las juntas de Sanidad adopten las medidas sanitarias que las leyes prescriban, particularmente en los puertos de mar.

Valladolid 6 de julio.

Aunque hoy se ha presentado el mercado abundante de pan, el consumo de gente forastera que viene á sacarlo de esta ciudad ha sido tan escesivo; que cuando han acudido los vecinos se han hallado agotadas las existencias, dando lugar á un grave conflicto. La Autoridad municipal en el acta ha requerido á los panaderos procedan inmediatamente á elaborar y presentar pan en los puestos de Ayuntamiento, donde les será abonado el tipo antes establecido.

Los empleados de puertas están prevenidos de no dejar sacar pan para fuera. Deteniendo las salidas, pagándolas en el acto de los fondos de la recaudacion y viniendo con ello á los puestos del Ayuntamiento donde volverán á recibir su importe. Esta medida regirá en las puertas hasta nueva orden. El incidente de hoy se ha puesto en conocimiento de las Antoridades superiores. La panadería del Ayuntamiento y segun se nos informa también la del señor Sigler, funcionarán con rapidez para ocurrir á la necesidad del momento; pues hay harinas disponibles.

Zaragoza 7 de julio.

Ayer fueron conducidos á Madrid los restos mortales del Sr. Ordax AVECILLA. Los señores profesores de Medicina y Cirujía, que han observado su cadáver, dicen haber hallado uno de los pulmones endurecidos, y el otro tuberculoso.

Anoche, entre doce y una, se oyeron varios tiros en el salon de Santa EUGRACIA y calle del Coso. Con este motivo algunas familias de la poblacion recibieron el correspondiente susto, apesar de que algunos individuos de las mismas abrieron al punto los balcones, asomándose á la calle para inquirir la causa de tan estraña idea.

Han salido bastantes soldados del ejército en direccion de los baños de Fitero.

Se toman por las autoridades algunas precauciones.

En la Corte están pedidos todos los asientos de los carruajes hasta el 18 ó 20 del mes. De lanas no se habla palabra.—La vista del pleito que la Sra. Rusmini de Solera entabló contra la Empresa de nuestro coliseo, todavía no se ha visto. La generalidad opina que debe ganarlo aquella cantante, á causa de constar en la escritura su ajuste para el año próximo viniente.

Ademas de la fuerte tronada que hubo el otro dia junto á Jaca, se sabe que en Navarra descargó otra que ha causado males de consideracion. A la una de la mañana de hoy se oian aqui fuertes truenos, acompañados de agua, aunque poca; y esta tarde, á las cinco y media, está lloviendo.

En el Almudí no se recibe maiz ni centeno de unos dias á esta parte. El trigo pasa de 47 á 24 rs. La cebada de 7 á 7 1/2 y las habas de 8 y 1/2 á 8 3/4 rs.

Bilbao 5 de julio.

Una terrible desgracia ha ocurrido en la madrugada de hoy juéves á la magnífica fábrica de sustancias alimenticias propia de los señores viuda de Echevarria y Barroeta (la Begoñesa), sita al pié de Altasamina, al frente del paseo del campo Bolantin. Los datos que hemos podido recoger sobre el lugar mismo de la catástrofe nos permiten poder dar exacta noticia de ella á nuestros lectores.

A las dos en punto de la mañana la voz de fuego, dada por uno de los operarios que habitaba la fábrica, dispersó á sus demás compañeros, los cuales presurosos acudieron al lugar del incendio. El edificio está dividido en tres partes: las habitaciones del administrador y dueños, los talleres de hojalatería para la confeccion de las latas, y la maquinaria y la cocina donde se elaboran y frien las sustancias. El incendio comenzó en el desvan del cuerpo segundo, y se comunicó instantáneamente á una partida de carbon vegetal y de virutas, estaño, plomo, hojas de lata y otros combustibles depositados en él; y tomando un incremento monstruoso, se comunicó al cuerpo ó parte primera del edificio, presentando al poco tiempo un aspecto horrible y difícil de describir.

Los pocos operarios que habia dentro se ocuparon con suma prevision en sacar desde luego una partida de pipas de aceite que habia en la planta baja, y despues de inauditos esfuerzos y ayudados de dos vecinos de las casas inmediatas, lograron sacar 13; pero no tres mas que ya estaban invadidas por las llamas, y cuya esplosion con verdad temieron. Así fué que cuando á ellas se comunicó el fuego, toda esperanza quedó perdida, y el edificio fué preso por completo de las llamas. Ya para entonces fueron avisados los dueños que habitan en Bilbao, y algunos vecinos que acudieron al punto incendiado; pero como fué este tan rápido, á su llegada solo hallaron consumida la fábrica y los enseres que contenia, hasta que el alba aumentó el estrago producido por el fuego.

El resultado ha sido la quema completa de todo el edificio, á escepcion de la cocina de la fábrica, de la que solo ha padecido una parte del tejado, quedando tan solo las paredes, pero sepultándose los pisos; 170,000 latas vacías; 2,000 mas llenas con productos elaborados hace tres dias, todo el ajuar y mueblaje de las habitaciones, las máquinas, las tres pipas de aceite ya citadas, y hasta los enseres de los jornaleros que habitaban el edificio. La causa del incendio se atribuye con razon á uno de esos descuidos frecuentes, á alguna ascua encendida olvidada, á un fósforo inflamado, ó á la punta de un cigarro arrojada impremeditadamente.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Madrid 7 de julio.—Se ha autorizado la creacion de una sociedad de gas reusense.

Se ha mandado proceder con urgencia á las elecciones de Ayuntamientos.

Tranquilidad general.

Madrid 8 de julio.—Los rumores que han corrido de crisis y de la marcha de Espartero á Logroño son falsos.

En Madrid es segura la tranquilidad.

Madrid 9 de julio.—Escosura marchó á Palencia para continuar las investigaciones sobre los sucesos de aquella ciudad; el sábado vendrá á la corte.

El cólera decrece en Sevilla.

Madrid 10 de julio.—Anoche llegó Escosura.

Los incendios de la Mancha son casuales.

Se han aprobado los estatutos de la Union comercial.

Los materiales de telégrafos se han declarado exentos del pago de portazgos y barcages.

BOLSA DE HOY.

Consolidados, 39-50.—Diferida, 24-60.—Quedan á 39-40 y á 24-30.

Noticias estrangeras.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Paris 8 de julio.—Continúa la evacuacion de las tropas y del material en Constantinopla. La evacuacion de la Crimea ha terminado del todo.

La suscripcion en favor de los inundados asciende á 4.110.000 francos.

En América se ha abierto suscripcion en favor de los inundados franceses.

El Morning Post publica un artículo contra la Grecia, y dice que si se obtiene la evacuacion producirá probablen-

te la caída de la Constitucion. Añade que Atenas se convertirá en el centro de las intrigas rusas y austriacas en Oriente.

Méjico se niega á recibir al embajador de España, por cuyo motivo la escuadrilla se presenta amenazadora.

Continúa la evacuacion de las tropas y del material que hay aun en Constantinopla.—La evacuacion de la Crimea ha terminado del todo.

Paris 9 de julio.—Carece de fundamento el rumor de la visita del Emperador Napoleon al castillo de Arenenberg y despues á Bregenz, para salir al encuentro del Emperador de Austria.

M. Fortoul ha muerto en Ems de un ataque de apoplejía.

El general Pelissier salió el 5 de Crimea á bordo del *Roland*. Todos los buques franceses que habia en Kamiesch han partido.

El Senado-consulta sobre la regencia ha sido adoptado por unanimidad.

Paris 10 de julio.—El Austria ha decidido pensionar á la familia del soldado francés asesinado en Giurgewo, mientras se hace pronta y severa justicia.

Londres 9.—Se ha insurreccionado la milicia de Tipperary.

Mañana llegarán el príncipe y la princeza de Prusia.

BOLSA DE HOY.

3 por 100 francés, 74-40.—4 1/2 por 100 id., 94.—Fondos españoles, sin cotizar.

Londres 10.—Consolidados, 96.96 1/8.

PALMA.

LO DICEN.—Hemos oido correr hoy por muy válida la voz de que el Gobierno ha resuelto dar libre introduccion en esta isla á los trigos estrangeros. No sabemos lo que haya de positivo en cuanto al particular. Pondremos al corriente á nuestros lectores de lo que podamos averiguar con relacion á este asunto.

Bajo el epígrafe de *Apuntes literarios* nos proponemos publicar en las columnas de nuestro periódico algunos artículos debidos á la pluma de nuestro amigo y recomendable colaborador residente en Barcelona D. Guillermo Forteza. Cultivando como cultivaba en la espresada capital del principado, el estudio de la bella literatura con notables adelantos y con el mejor éxito, acaba de ser premiado nuestro amigo por la Academia de buenas letras de la misma ciudad, por una notable produccion literaria que mas adelante daremos á conocer al público. En el interin esperamos que nuestros suscriptores leerán con gutso los *Apuntes literarios*, cuya publicacion empezamos hoy.

APUNTES LITERARIOS.

I.

EL RIDICULO.

El ridículo que tiene por objeto las miserias, vicios y extravagancias de la sociedad, es altamente provechoso. El que se encarniza contra sus caracteres heróicos y sus virtudes, es el mas escandaloso y abominable de los abusos y el mas seguro barómetro de la corrupcion social. Ambos deben tener límites discretos, pues tienden á confundirse.

Voy á bosquejar someramente los males que el ridículo produce ya activa ya pasivamente considerado.

El hábito de ridiculizar llega á convertir al corazon en una flor sin rocío. La sensibilidad, el amor, el entusiasmo son los elementos de vida de este corazon: y el ridículo, por una lógica fatal empieza matando en quien lo emplea, lo que pretende matar en aquellos á quienes asesta sus epigramáticos tiros.

Al traves de este prisma todo se adultera y desnaturaliza y el hombre, oscurecida la inteligencia, niega la luz y se mofa de los que se la muestran. Colon ve iluminarse de repente su inteligencia que le muestra en lontananza un mundo nuevo. Seguro de que existe se presenta á las sociedades y les revela esta verdad. ¿Y qué hacen las naciones? arrojan por toda respuesta el escarnio sobre su frente, infernan y acaban su existencia, le llaman loco y visionario: y no despiertan de su orgullosa estupidez hasta que el ilustre genio regresa victorioso de su osada expedicion; haciéndoles palpar que el mundo que abrigaba en su cabeza existía allá en los últimos confines del mundo entonces conocido.

Contraido el hábito de ridiculizar el hombre casi siempre es injusto. Un carácter que según el voto de la sociedad es ridículo, bien puede ser honrado, generoso, bueno; nada le justifica de aquella mancha social. Esta manía encruela los espíritus haciéndoles suiles para descubrir los mas imperceptibles defectos ajenos.

A mas de que, si uno quiere conservar el derecho de ridiculizar á los otros, preciso es que estudie con minucioso esmero su conducta, sus acciones, hasta lo mas recóndito de sus sentimientos para no ser ridículo á su vez. «Hay, dice Duclos, un enjambre de miserables que si no se hubiesen enseñoreado del empleo de distribuidores del ridículo, serian indudablemente abrumados bajo su peso. Parécense á aquellos criminales que próximos á ser víctimas y para salvar su vida, se hacen verdugos.» ¿Y hay acaso una esclavitud mas miserable que esta?

Sea uno esclavo de la ambicion, séalo de la gloria, séalo del fanatismo; al fin y al cabo estas pasiones arrancan de algo noble; pero ser esclavo de una sociedad, amalgama informe de orgullo y egoismo; asustarse de un espantajo y obedecer ciegamente á la secreta influencia de algunos necios é ignorantes que, atrincherados tras un poco de ironía y petulancia, se creen autorizados para insultar cuanto hay de mas sagrado é inviolable, esto es renunciar á los derechos de hombre y á las preeminencias de la libertad.

No menos deplorables son los efectos del ridículo considerado pasivamente ó con respecto á la persona que es víctima de él.

Tambien diseña su corazon y estanca el manantial de su sensibilidad: aun mas; el deseo de venganza contra la sociedad que le ridiculiza, emponzoña su carácter por dulce y blando que sea: vuélvelo en su interior sarcasmo por sarcasmo, hiel por hiel: desarróllanse sus instintos malévolos y tórnase maligno, cruel, implacable.

Vemos casi siempre que estos eternos juguetes del ridículo social; esos seres á quienes la naturaleza parece haber arrojado al mundo para que con la monstruosidad de sus formas les sirvan de entretenimiento, encierran un alma no menos monstruosa que su cuerpo. Los goces públicos, las alegres fiestas de la multitud sônles enojo y pesadumbre; porque á su presencia, las pullas, las picardigüelas, las chuladas, estallan y caen como pedrisco sobre sus frentes. ¡Desgraciados! Si no tienen una fuerte dosis de resignacion cristiana, si no poseen el valor necesario para mirar con serenos ojos y ánimo tranquilo los desprecios y zumbas de la sociedad; si no son bastante grandes para asirse de la virtud y de la sabiduría, ilustrando y ennobleciendo su alma á fin de que su imperecedera hermosura haga olvidar la fealdad de sus formas. ¿Qué harán los tristes? En lugar de susituir á los goces populares de que se ven escluidos, los placeres morales é intelectuales, se embrutecerán con deleites infames; ahogaran sus pesares en el seno de la erápula y de la disolucion. El vértigo de sus inmundos deleites les hará olvidar el pasado y el presente y su vista entorpecida no osará mirar el porvenir.

Un hombre en fin sobre el cual ha caido el ridículo, siente helarse en su corazon todos los deseos de gloria, todas las pasiones hidalgas. El anatema de la sociedad retumbará en sus oídos como la voz del desaliento. Si es poeta en medio de sus arranques de inspiracion, cuando crea leer las páginas del cielo á la luz de su entusiasmo, verá aparecer súbito y escrita con letras de fuego la palabra *ridículo*, y caerán asustadas las alas de su fantasia y un soplo de hielo petrificará su entusiasmo poético. Si es guerrero el ridículo mustiará sus laureles; si virtuoso se hastiará de su virtud. Si sabio envenenará los frutos de su sabiduría.

GUILLERMO FORTEZA.

Revista de periódicos.

El *Diario* de anteayer dice que, según se le ha informado, la Junta provincial de sanidad de estas islas en la sesion del 8 del corriente mes, teniendo en consideracion las noticias recibidas el 6 del mismo, relativamente á la aparicion del cólera morbo en algunos pueblos de la península, acordó medidas preventivas para evitar su importacion. Confirmada la presentacion de azote tan terrible, nuestro cólega espera que la Junta no omitirá nada en el círculo de sus atribuciones, y aun fuera de ellas si se hiciese preciso, para salvarnos de la citada enfermedad. Despues da cuenta de haber fondeado el dia anterior en esta bahia, procedente de Barcelona, la goleta de guerra austriaca *Austria* mandada por el teniente de navío Sr. baron de Bruch, hermano de uno de los ministros de aquel imperio. Inserta en seguida la acostumbrada revista de periódicos.

El *Genio* dice que no es nuevo en la historia contempo-

ranea que los perturbadores políticos tomen el precio de los alimentos como pretexto para insurreccionar á los pueblos, pero que estos, haciendo abstraccion de la política saben inutilizar tales planes. Añade que la sociedad en general ha permanecido tranquila, viendo indignada los medios que se han empleado con el fin de perturbar el órden; cree que el prescribir la tasa en los géneros fuera volver á los tiempos de ignorancia y que es perjudicial toda medida que detenga los progresos de la agricultura. Nuestro cofradé manifiesta que la autoridad civil permitirá la libre introduccion de granos siempre que las circunstancias exijan tomar esta providencia y que se recogen noticias para proponer al gobierno lo que convenga. Por lo demas, desea que los hombres, sin distincion de partidos, procuren impedir las vandálicas escenas que Castilla ha presenciado.

El *Balear* publica la revista de sus cólegas de la capital.

Boletín religioso.

Santo de hoy.

SAN ANACLETO, PAPA Y MÁRTIR.

Era Anacleto griego de nacion; su juventud se pasó en la práctica de todas las virtudes, y convertido á la fe por S. Pedro, fué admitido en la clerecia viendo su vida ejemplar y su celo por la religion. Revestido Anacleto de este carácter, sirvió maravillosamente á San Pedro en las sagradas funciones del apostolado, de modo que en breve fué uno de los ministros mas santos de la Iglesia. Habiendo alcanzado la palma del martirio el papa S. Clemente, fue electo San Anacleto en el año 105 con aclamacion y gozo universal. En aquellos calamitosos tiempos para la Iglesia, fué Anacleto un verdadero pastor de sus ovejas, y despues de haber gobernado la Iglesia por espacio de nueve años tres meses y diez dias, acabó su pontificado con un glorioso martirio el dia 15 de julio á principios del segundo siglo.

Santo de mañana.

SAN BUENAVENTURA, OBISPO Y DOCTOR.

Nació este Santo en Toscana en 1221; en el bautismo le pusieron el nombre de Juan, y habiendo caido peligrosamente enfermo á los cuatro años, ofreció su madre al Señor consagrarle en la religion del seráfico padre San Francisco; sanó por milagro el niño exclamando en lengua italiana ¡O buena ventura! y desde entonces toda la familia, transportada de gozo, á vista de aquella maravilla, comenzó á llamarle con el solo nombre de Buenaventura. Cuando se halló en edad conveniente solo pensó en cumplir el voto de su madre y pidió y obtuvo el hábito de frailes menores, no habiendo religioso mas humilde, mas pobre ni mas ejemplar. Despues de haber desempeñado importantísimos cargos en su orden fué nombrado general; y poco despues creado cardenal por el papa Gregorio X. Consagrado obispo de Albano acompañó al Papa al concilio de Leon; enriqueció á la Iglesia con muchas y excelentes obras mereciendo el título de seráfico doctor, y finalmente el dia 14 de julio de 1274 pasó de esta vida á la eterna á los 55 años de su edad.

MARTIROLOGIO MALLORQUIN.

En la Santa Iglesia Catedral de Palma, S. Antiocho mártir, cuyos sagrados huesos se guardan en la capilla de las reliquias de dicha iglesia, de los que hace honorífica mencion el Sr. D. Pedro de Alagon arzobispo, obispo de Mallorca, en el sínodo diocesano publicado en 1692.

Boletín de anuncios.

VENTAS.—En esta imprenta darán razon de quien desea vender una cama de hierro y una porcion de objetos de loza de Sevilla.

ALQUILERES.—En el lugar denominado *Can Sali* situado en las inmediaciones de la *Bona-nova* y *Portopi* se halla para alquilar una casa, y unos entresuelos; ambas reunen bastantes comodidades y agua de fuente dentro de las mismas.

—Esta para alquilar la habitacion principal de *Cas Degá* unos entresuelos, una Cochera y una Cuadra: tanto se alquilará todo junto como separado.

BAÑOS DE LA CALLE DE LOS HUERTOS.

Este establecimiento estará abierto todos los dias desde las seis de la mañana hasta las diez de la noche.

CORRIDAS DE TOROS

EN LA CIUDAD DE VALENCIA

para los dias 25, 26 y 27 de julio de 1856.

Administracion de los vapores Mallorquin y Barcelones.

La sociedad ha acordado hacer un viaje extraordinario á Valencia, sin ninguna escala, con uno de sus paquetes con motivo de las tres corridas de toros anunciadas en aquella plaza para los dias 25, 26 y 27 del corriente, saliendo de este puerto el miércoles 23, y permaneciendo en el puerto del Grao para mayor comodidad de los pasajeros, hasta la tarde del lunes 28 en que emprenderá su viaje de regreso directamente á esta.

Precios.

Cámara de popa, ida 80 rs.
Cámara de proa, ida. 60
Sobre-cubierta, ida. 30

A la vuelta los mismos precios.

Lo despacha en Valencia D. José Campo, del comercio. Palma 7 de julio de 1856.—El administrador, Miguel Estade y Sabater.



PAQUETE DE VAPOR ESPAÑOL EL REY DON JAIME I.

La empresa de este nuevo y hermoso vapor de 200 caballos de fuerza, cuyas espaciosas cámaras y rápido camino le han grangeado simpatías del público, continuando la costumbre de hacer algun viaje á Valencia y con motivo de tener que celebrarse en la propia ciudad tres corridas de toros en los dias 25, 26 y 27 de los corrientes, ha acordado que dicho buque salga de este puerto para el de aquella el miércoles 23 del actual y de Valencia para regresar directamente á Palma el lunes 28 del mismo.

Admite cargo y pasajeros.

Precios de ida.

Cámara de popa. 80 rs. vn.
Idem de proa. 60
Sobre cubierta 30

A la vuelta los mismos precios.

Lo despacha en esta el infrascrito plaza de las Copiñas número 44 y en Valencia D. Ramon Fortuñy del comercio plaza de Villarasa.

Palma 7 de julio de 1856.—El Director—Jaime Miró Granada.

Plumas Metálicas.

Se han recibido directamente de Birmingham (Inglaterra) un gran surtido de plumas metálicas, para diferentes caracteres de letra procedentes de las fábricas de Kincke Wells y Guillott, de las mejores conocidas hasta el dia.

Se espenden por mayor y menor en el Borne, núm. 29 piso 2.º

Plumas Juillard

platinadas por medio del galvanismo y cortadas para carácter *español misto é inglés.*

Sesenta plumas y un cabo para colocarlas 5 rs. Vendéense en el despacho de esta imprenta, tienda de Cabrer plaza de Cort número 18.

EDITOR RESPONSABLE, D. ANTONIO MARIA SALOM.

PALMA.—IMPRENTA MALLORQUINA,

A CARGO DE JOSÉ LOPEZ.